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Ao vigésimo quinto dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezenove 

horas, na sala de sessões da Câmara Municipal de Vereadores, reuniram–se em Sessão 

Ordinária, sob a presidência do vereador Nailson Mantovani, os senhores vereadores: 

Ademir de Jesus, Andressa Costenaro, Gervesson Antonio Cadore, Juventino José 

Savaris Junior, Maria Elena Prando Trevizan, Nelso Antonio Dall’Orsoletta, Roberto 

Antonio Zanaro e Solange Maria de Assis. Pedindo a proteção de Deus, o Presidente deu 

as boas-vindas a todos os colegas vereadores e a todos que se fazem presença nesta Casa. 

Inicialmente, o Presidente justifica a falta do vereador Juventino na sessão anterior, por 

motivos de saúde, na forma do artigo quarto, inciso um da resolução 01/2024, conforme 

documentação comprobatória apresentada. Iniciando aos trabalhos, solicita ao Assessor 

Jurídico que proceda com a leitura da ata da sessão anterior. Concluída a leitura, a ata é 

colocada em discussão, e não havendo nada contra, em votação, sendo aprovada por 

unanimidade. Na ordem do dia constou um projeto de lei, uma indicação e uma moção. 

Dando início aos trabalhos, o Presidente solicita ao secretário para que realize a leitura 

do Projeto de Lei Ordinária n° 019/2025 de autoria do Poder Executivo Municipal, que 

“Institui o Programa de Incentivo à instalação e ao uso de sistemas de irrigação nas 

propriedades rurais do município de Lacerdópolis/SC e outras providências.”. Concluída 

a leitura, o Presidente concede a palavra ao Secretário de Agricultura, senhor Anderson, 

para que explique o referido projeto. O Secretário inicia sua explanação informando que 

há diversas demandas no município relacionadas à distribuição de esterco por meio de 

trator ou caminhão. Relata que, em diálogo com técnicos da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina (EPAGRI), foi apresentado um projeto 

do governo do estado de fertilização com possibilidade de financiamento sem cobrança 

de juros. A partir desse contato, alguns interessados procuraram a Secretaria, o que 

motivou a elaboração da presente proposta. Comenta que, inicialmente, estima-se um 

consumo de aproximadamente vinte e um litros de óleo diesel por caminhão para cobrir 

um hectare, enquanto o trator consome em torno de três litros de óleo diesel por hora. 

Explica que, por meio do projeto, é possível reduzir parcialmente o uso do caminhão e do 

distribuidor, permitindo, assim, o atendimento a um maior número de produtores. Em 

seguida, o Secretário detalha outras informações pertinentes e esclarece as dúvidas dos 

vereadores a respeito da proposta. Após os esclarecimentos e sanadas as questões 

levantadas, o Presidente encaminha o referido projeto para análise das comissões 

competentes. Retomados os trabalhos, o projeto é colocado em discussão e, não havendo 

manifestações contrárias, é submetido à votação, sendo aprovado por unanimidade. Na 

sequência, o Presidente solicita a leitura da Indicação n° 015/2025 de autoria do vereador 

Nelso, “Para que o Executivo Municipal, juntamente com a Secretaria de Obras, realize 

um estudo técnico na Escola Estadual Joaquim D’Agostini a fim de analisar a necessidade 

de substituição das lâmpadas queimadas, bem como avalie a quantidade total de pontos 

de luz que necessitam de manutenção ou troca, providenciando, posteriormente, a 

substituição do sistema atual de iluminação.”. Após a leitura, o Presidente concede a 

palavra ao Vereador Nelso para que apresente a defesa de sua reivindicação. O Vereador 

inicia sua fala relembrando que a maioria dos vereadores presentes já participou da 

Associação de Pais e Professores (APP) da escola, ressaltando que a referida instituição 



foi construída com uma instalação elétrica de baixa qualidade. Observa que a rede elétrica 

atual não suporta a carga das lâmpadas, o que tem ocasionado queima frequente dos 

equipamentos. Embora essas lâmpadas já tenham sido substituídas diversas vezes, os 

problemas persistem. Informa que a solução encontrada foi a substituição por bocais com 

capacidade para duas lâmpadas, o que resolveu definitivamente a questão, sem ocorrência 

de novas falhas desde então. Acrescenta que o município dispõe de mão de obra 

qualificada para a execução do serviço e que a aquisição dos materiais necessários é 

financeiramente viável. Destaca ainda que a APP não possui recursos suficientes, devido 

à baixa arrecadação, e por isso propõe que o município assuma a responsabilidade pela 

troca dos bocais, solicitando o apoio dos demais vereadores para a aprovação da proposta. 

Após a defesa da indicação, a proposta é submetida em discussão, ocasião em que a 

Vereadora Solange comenta que ela e a Vereadora Andressa estiveram em visita à escola 

e verificaram que o problema relatado possivelmente decorre do fato de a instalação 

elétrica ter sido originalmente projetada com limitação para o uso de equipamentos 

elétricos. Ressalta que, atualmente, as duas escolas foram unificadas, o que ocasionou 

aumento significativo no consumo de energia. Destaca que, aparentemente, já foram 

instalados dois postes de luz com a intenção de realizar a troca da instalação elétrica, 

porém ainda faltam a substituição do transformador e de toda a fiação da escola. 

Menciona que não tem certeza sobre a possibilidade de o município intervir diretamente, 

por tratar-se de uma instituição estadual, mas sugere que os vereadores das três bancadas 

unam esforços para buscar recursos, tendo em vista a gravidade da situação. Enfatiza, 

ainda, que durante o verão a escola não consegue sequer ligar os aparelhos de ar-

condicionado, o que compromete o bem-estar de alunos e profissionais. Declara apoio à 

indicação e reforça a proposta de união entre os vereadores para viabilizar melhorias na 

infraestrutura elétrica da instituição. Encerrada a discussão, a indicação é colocada em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, é realizada a leitura da Moção 

de Aplausos n° 04/2025 de autoria dos vereadores das bancadas MDB, PP e PL, “com 

votos de congratulações ao Sindicato do Trabalhadores Rurais de Lacerdópolis pelos seus 

56 (cinquenta e seis) anos de atuação sindical em nosso Município.”. Após a leitura, o 

Presidente realiza a defesa da reivindicação, informando que a proposição foi registrada 

em nome de todas as bancadas, uma vez que todos os vereadores foram eleitos com o 

apoio dos agricultores, sendo, portanto, uma homenagem justa e coletiva. Destaca que 

não são muitas as instituições que conseguem manter-se em atividade por tantos anos no 

município. Relata que ouviu de familiares que, no início, quando ainda não existia o 

Sistema Único de Saúde (SUS), os trabalhadores rurais recorriam ao sindicato em 

momentos de necessidade. Ressalta, assim, a importância histórica e social da entidade, 

afirmando que é mais do que justa a homenagem aos fundadores, pelo que enfrentaram e 

pelo que representam. Acrescenta que, inclusive, durante o discurso de inauguração da 

nova fábrica de ração da Cooperativa Coolacer, um dos representantes mencionou que a 

cooperativa nasceu a partir de uma fusão com o sindicato, o que reforça o papel essencial 

da entidade na construção da história econômica e social do município. Na sequência, o 

Presidente concede a palavra ao senhor Selmo Loraschi, atual Presidente do Sindicato, 

para que comente sobre a trajetória da instituição. O senhor Selmo relata brevemente 

como se deu a fundação do sindicato, destacando os desafios enfrentados pelos primeiros 

representantes. Agradece a homenagem recebida, reconhecendo o mérito daqueles que 



iniciaram a luta e construíram a base da entidade. Após a fala do Presidente do sindicato, 

os vereadores aproveitam o momento para trocar impressões e relembrar fatos e histórias 

relacionadas à atuação da instituição, reforçando o reconhecimento ao seu papel ao longo 

dos anos. Concluídas a defesa e as manifestações, a moção, é submetida a discussão, e 

não havendo nada contra, em votação, sendo aprovada por unanimidade. Por fim, o 

Presidente dá continuidade aos trabalhos e solicita a leitura do convite encaminhado pelo 

Setor de Convênios, referente a uma reunião de esclarecimentos sobre a Lei Municipal 

número 2.380/2025, sendo também detalhadas as demais informações pertinentes ao 

evento. Encerrados os trabalhos da pauta, o Presidente concede a palavra livre, sendo a 

mesma iniciada pela Vereadora Maria Elena, que comenta brevemente sobre o 

sindicato, relembrando como funcionava antigamente, especialmente no que se referia ao 

atendimento odontológico, destacando o quanto a entidade auxiliava as pessoas, sendo 

bastante benéfica para a comunidade em tempos passados. Reflete que, quando se trata 

de um grupo organizado, surgem boas ideias e avanços significativos, citando como 

exemplo o senhor Fidélis, que dedicava tempo para visitar as comunidades e explicar a 

importância da união e da organização, o que, contribuía para o bom andamento das 

iniciativas. Menciona ainda a Cooperativa Coolacer, hoje motivo de orgulho para o 

município, e comenta brevemente sobre a inauguração de sua nova estrutura, destacando 

que tal avanço beneficia diretamente o produtor rural, que passa a ser mais valorizado. 

Afirma sentir satisfação ao perceber esse crescimento, classificando o trabalho 

desenvolvido como positivo e com potencial de expansão contínua. Relata também sua 

participação, na última sexta-feira, em um evento intitulado “Chá para Mães com Filhos 

Autistas”. Descreve as dinâmicas realizadas durante o encontro, ressaltando o impacto 

emocional provocado nas mães, considerando as preocupações relacionadas à 

dependência constante de seus filhos. Compartilha que se sensibilizou ao ouvir os relatos 

e se colocar no lugar das famílias, reconhecendo que não é uma realidade fácil. Ressalta 

ainda que há auxílios voltados a famílias em situação de vulnerabilidade que vivenciam 

essa realidade, sendo uma ação comovente. Destaca o apoio recebido de entidades e 

municípios vizinhos, elogiando a formação de grupos colaborativos voltados a esse tipo 

de apoio. Na sequência, relata sua participação em um evento na comunidade de São 

Pedro, onde foi servido risoto. Conta que dedicou uma tarde para estar com pessoas que 

muito contribuíram com a comunidade, sentindo alegria ao ver os idosos participando 

ativamente da programação, elogiando a organização do evento e reiterando a 

importância de ações desse tipo. Finaliza relatando que ouviu, em um programa de rádio, 

uma abordagem sobre o "Agosto Lilás", mês dedicado à conscientização sobre a violência 

contra a mulher. Destaca que, no estado de Santa Catarina, os índices de violência contra 

a mulher ainda são alarmantes. Reflete sobre o avanço social ao longo do tempo e 

questiona o que ainda contribui para a permanência de situações tão graves. Classifica o 

tema como delicado, enfatizando a necessidade de maior empatia e reflexão por parte de 

toda a sociedade. Posteriormente, a Vereadora Andressa solicita ao Presidente 

permissão para se retirar da sessão, justificando que sua filha está doente e necessita de 

sua atenção. O Presidente compreende a situação e concede a licença. Na sequência, a 

palavra é concedida ao Vereador Roberto, que inicia agradecendo a oportunidade de 

estar presente nesta Casa Legislativa, destacando que tem aprendido cada vez mais com 

a experiência parlamentar. Parabeniza o Sindicato pelos cinquenta e seis anos de atuação, 



classificando sua trajetória como fantástica e de grande relevância para o município, 

especialmente por todo o apoio prestado aos produtores rurais ao longo das décadas. 

Estende os parabéns também à Cooperativa Coolacer, ressaltando que, em um momento 

tão desafiador como o atual, nem todas as empresas têm a coragem e o comprometimento 

de continuar investindo. Elogia o empenho da cooperativa, afirmando que esse tipo de 

iniciativa é exatamente o que o município precisa: valorização do produtor rural, setor 

que considera essencial para o desenvolvimento local. Em seguida, o Vereador 

Gervesson faz uso da palavra e, da mesma forma, parabeniza o sindicato, mencionando 

que dali já surgiram muitos frutos, incluindo a Coolacer. Comenta que ouviu relatos de 

pessoas sobre histórias daquela época, destacando mudanças ocorridas ao longo do 

tempo. Parabeniza tanto aqueles que iniciaram o trabalho quanto os que atualmente estão 

continuando. Também parabeniza o secretário municipal de Agricultura pelas explicações 

apresentadas e pelo projeto exposto, observando que a iniciativa trará muitos benefícios 

ao município, deixando registrada sua opinião a respeito. Por fim, parabeniza a Secretaria 

Municipal de Obras pelo trecho de calçada que está sendo construído nos fundos do 

prédio da Coolacer, na Rua Duque de Caxias. Ressalta que essa obra já havia sido 

solicitada anteriormente e expressa a expectativa de que o espaço seja bem utilizado, 

contando com proteção adequada junto ao barranco, a fim de garantir a segurança dos 

pedestres. Logo após, a palavra é concedida à Vereadora Solange, que parabeniza o 

sindicato e a Coolacer, ressaltando que acompanhou de perto, em grande parte, o início 

de todo o processo. Também parabeniza o secretário municipal de Agricultura pela 

explanação do projeto apresentado, manifestando a expectativa de que outros secretários 

adotem a mesma prática. Destaca a importância de que todos os vereadores tenham acesso 

às informações detalhadas e possam esclarecer dúvidas antes da aprovação de projetos, a 

fim de compreender melhor as propostas e repassar à população informações corretas e 

transparentes. Posteriormente, o Vereador Juventino faz uso da palavra, parabenizando 

o secretário municipal de Agricultura pela explanação do projeto, o qual considera 

importante para o desenvolvimento do município. Concorda com as considerações feitas 

anteriormente pela vereadora Solange, destacando a necessidade de que todos os 

secretários adotem essa mesma prática de apresentar seus projetos aos vereadores, 

esclarecendo dúvidas antes das votações, para que o Legislativo esteja devidamente 

informado. Também parabeniza os membros do sindicato pela luta e pela união, fatores 

que, segundo ele, resultaram em conquistas significativas para o município. Parabeniza 

ainda a indicação apresentada pelo vereador Nelso, considerando-a relevante, e informa 

que acompanha de perto os trabalhos realizados na escola estadual. Ressalta o esforço da 

diretora Luciana e da vice-diretora Lili, as quais, mesmo com recursos limitados, se 

dedicam intensamente à instituição. Destaca que a escola permanece em funcionamento 

graças ao empenho dessas profissionais, apesar das dificuldades enfrentadas, 

especialmente no que diz respeito à parte elétrica. Menciona que verificou que mais de 

setecentas escolas no estado enfrentam problemas na infraestrutura elétrica, cabendo aos 

vereadores cobrar providências por parte do governo estadual. Ressalta que apenas 

dezessete por cento das escolas encontram-se com a parte elétrica adequada. Cita ainda 

que, no ano de dois mil e vinte e três, o estado de Santa Catarina possuía mais de cinquenta 

milhões de reais destinados à educação que não foram investidos, justamente devido a 

entraves relacionados à rede elétrica das unidades escolares. Acrescenta que o governo 



estadual está trabalhando para resolver essas questões, mas que é necessário continuar 

cobrando soluções. Registra ainda que esteve recentemente com o Presidente, senhor 

Nailson, na cidade de Florianópolis, em uma ocasião considerada histórica, na qual 

situação e oposição caminham juntas em busca de recursos para o município. Relata que 

visitaram gabinetes de deputados, apresentando diversas solicitações, incluindo pedidos 

voltados à área da agricultura. Informa que já conseguiram recursos para o setor de 

esportes, os quais serão divulgados em breve, após a definição de alguns detalhes, além 

da aquisição de um veículo destinado à área da saúde. Por fim, reforça que a união faz a 

força, destacando a importância de todos trabalharem juntos para alcançar resultados 

positivos e melhorias para a população. Agradece ao presidente Nailson pelo 

companheirismo e pela parceria, afirmando que quem ganha com isso é toda a 

comunidade. Na sequência, a palavra é concedida ao vereador Nelso, que dirige uma 

pergunta à vereadora Solange, solicitando esclarecimentos sobre sua fala referente à 

iluminação escolar. A vereadora responde que, durante visita à escola, foi mencionada a 

questão da fiação, mas não se recorda qual órgão público tratou da situação dos postes de 

luz e do transformador, os quais estariam parados há bastante tempo. O vereador Nelso 

comenta que observa que o governo estadual tenta transferir ao município 

responsabilidades que não lhe competem, destacando que se trata de uma situação difícil. 

Solicita o apoio dos demais vereadores para que seja possível viabilizar uma iluminação 

adequada na escola estadual. Em seguida, parabeniza o sindicato, relembrando e 

compartilhando histórias relacionadas à trajetória da entidade, destacando o trabalho bem 

feito de todos os envolvidos, o qual, segundo ele, tem trazido benefícios significativos ao 

município. Também parabeniza o secretário municipal de Agricultura pela iniciativa de 

apresentar e explicar o projeto, fazendo ainda uma breve brincadeira em relação à situação 

da mão de obra. Ressalta que o projeto tem como objetivo auxiliar a população, sendo 

uma ação benéfica e de grande importância, e reforça que é necessário continuar apoiando 

esse tipo de iniciativa. Justifica sua ausência na inauguração da fábrica da Coolacer, 

realizada no sábado anterior, explicando que havia agendado um compromisso com uma 

empresa para fins pessoais, sendo aquele o único dia disponível, devido à sua rotina de 

trabalho nos demais dias da semana. Aproveitando o ensejo, o Presidente menciona a 

viagem realizada com o vereador Juventino, relatando que participou do evento 

promovido pela União dos Vereadores de Santa Catarina. Informa que, durante a ocasião, 

a Secretária Estadual de Educação também esteve presente, e que ele aproveitou a 

oportunidade para cobrar melhorias nas escolas do município. No entanto, foi informado 

pela secretária de que aquele não era o momento adequado para tratar do assunto, 

sugerindo o agendamento de uma visita futura. A secretária ainda teria feito comentários 

afirmando que o município de Lacerdópolis é "rico" e que seus representantes "ficam 

pedindo coisas", o que gerou indignação pelo tom da resposta. Tal conduta foi 

considerada desrespeitosa por parte do presidente, que se compromete a agendar uma 

reunião oficial para tratar do tema com a devida seriedade. O posicionamento da 

secretária estadual gerou manifestações de repúdio também por parte de outros 

vereadores presentes na reunião. Em seguida, o vereador Ademir faz uso da palavra e, 

da mesma forma, parabeniza o secretário municipal de Agricultura pelo projeto 

apresentado, destacando que facilitará a mão de obra, sendo benéfico para todos os 

envolvidos. Também parabeniza o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, reforçando os 



elogios feitos anteriormente pelos demais parlamentares. Comenta sobre a inauguração 

da fábrica da Coolacer, mencionando que ficou impressionado com o evento e 

enfatizando que todos os envolvidos são merecedores do reconhecimento. Elogia o 

presidente da Coolacer, destacando sua visão progressista e sua sensibilidade ao se 

colocar no lugar dos produtores rurais. Em seguida, manifesta preocupação ao comentar 

uma reportagem sobre o caso de um bebê que deu entrada no hospital de Joaçaba com 

fraturas e traumatismo craniano, vindo a falecer posteriormente. Faz a leitura de um 

comentário, o qual questiona as autoridades competentes sobre a ausência de visitas 

regulares às famílias, com o objetivo de prevenir maus-tratos, afirmando que os 

profissionais responsáveis são pagos para essa função e que, quando ocorre a morte de 

uma criança, não adianta apenas lamentar. Relata que, nesse caso específico, a criança 

havia sido encaminhada a um abrigo por meio do Conselho Tutelar, onde foi afirmado 

que estava sendo bem cuidada. No entanto, o hospital demonstrou o contrário, e, após 

decisão judicial, a criança foi devolvida aos pais. Agora, segundo o vereador, o Conselho 

Tutelar será responsabilizado. Questiona se, no município, o acompanhamento das 

famílias está sendo feito da forma adequada, lembrando um caso ocorrido há alguns anos, 

em que uma casa pegou fogo com uma criança sozinha no interior da residência, a qual 

veio a falecer. Deixa registrada sua preocupação e destaca a importância da fiscalização 

para evitar novas tragédias. O Presidente manifesta concordância com a gravidade do 

tema, afirmando que a situação é preocupante em toda a região, e propõe que se dialogue 

com o Conselho Tutelar para entender como está o funcionamento no município, buscar 

informações e cobrar providências quando necessário, inclusive responsabilizando os pais 

agressores, se for o caso. A vereadora Solange pondera que o Conselho Tutelar somente 

pode intervir mediante denúncias formais, não sendo permitido realizar visitas 

domiciliares sem justificativa. O vereador Gervesson complementa, mencionando que, 

dependendo da gravidade do caso, apenas com o apoio da polícia é possível que as 

profissionais atuem de forma segura. A vereadora Maria Elena manifesta repúdio a 

qualquer forma de agressão contra crianças, deixando registrada sua indignação. O 

Presidente sugere que, caso os demais vereadores tenham interesse, poderão acompanhá-

lo em uma visita ao Conselho Tutelar para buscar informações sobre as demandas atuais 

e verificar o andamento da fiscalização. O vereador Ademir reforça sua preocupação 

com o número crescente de pessoas de fora da cidade, destacando que muitos dos 

problemas relatados envolvem mães solteiras que acabam se relacionando com indivíduos 

suspeitos, os quais são inseridos dentro do ambiente familiar. O Presidente comenta que 

não é necessário identificar nomes, mas que a situação será investigada. O vereador 

Ademir finaliza reforçando que os vereadores estão atentos e preocupados com a 

segurança e o bem-estar das crianças do município. Encerrados os debates, a palavra 

retorna ao Presidente, que novamente parabeniza o secretário de Agricultura, enfatizando 

os pontos positivos do projeto apresentado. Parabeniza também o presidente do sindicato, 

informando que será realizada uma Sessão Solene para prestar homenagem à entidade, 

lembrando que já existem duas moções em trâmite, aguardando apenas a finalização de 

questões burocráticas e dos processos licitatórios correspondentes. Parabeniza o vereador 

Nelso, responsável por providenciar a limpeza na Rua Duque de Caxias, destacando que 

anteriormente a sujeira escoava em direção ao Bairro Nossa Senhora Aparecida. Elogia o 

resultado do trabalho, considerando que melhorou significativamente as condições da via, 



e recorda sua indicação referente à construção de calçadas no mesmo local. Sugere que 

seja feito contato com o setor de urbanismo para avaliar a possibilidade de plantio de 

grama e instalação de bancos, proporcionando maior conforto à população. Acredita que 

os proprietários dos terrenos ao longo da via apoiarão a iniciativa. Nada mais havendo a 

tratar, o presidente declara encerrados os trabalhos e convida os presentes para a próxima 

Sessão Ordinária, a realizar-se no dia primeiro de setembro de dois mil e vinte e cinco, às 

dez horas, no auditório da Escola Joaquim D’Agostini. A presente ata, que consiste em 

um resumo da sessão, com sete páginas de texto, é lavrada por mim, Laísa Eduarda 

Lazarini, e será assinada pelos vereadores presentes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nailson Mantovani 

 

 

 

Ademir de Jesus                                                                                   Andressa Costenaro 

 

 

 

 

 

Gervesson Antonio Cadore                                                  Juventino José Savaris Junior 

 

 

 

 

 

Maria Elena Prando Trevizan                                               Nelso Antonio Dall’Orsoletta 

 

 

 

 

 

Roberto Antonio Zanaro                                                                           Solange de Assis 


